

星火

敢教日月换新天



定安母瑞山雕塑《红旗不倒》。(资料图)

中共琼崖地方组织团结带领琼崖人民坚持艰苦卓绝的孤岛奋战，最终接应人民解放军渡海大军解放了海南岛

## 二十三年红旗不倒

■ 中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)

新民主主义革命时期，中共琼崖地方组织（以下简称琼崖党组织）团结带领琼崖人民坚持艰苦卓绝的孤岛奋战，最终接应人民解放军渡海大军解放了海南岛，创造了“二十三年红旗不倒”的光辉范例。



位于五指山腹地的琼崖纵队司令部旧址。(资料图)

1921年，中国共产党正式成立。当年底，党中央就派出共产党员、青年团员来琼崖发动与组织民众。1922年秋，经党中央同意，吸收罗汉、王文明、徐成章等10多名先进分子入党，这是琼崖第一批党员。1926年2月，中共琼崖特别支部在海口成立，壮大了党在琼崖的力量。

1926年6月，中国共产党琼崖第一次代表大会

大革命失败后，全国陷入一片白色恐怖之中。为开辟革命新局面，中国共产党的工作重心开始从城市转入农村，开创了一条农村包围城市、武装夺取政权的革命道路。

1927年6月，中共琼崖地方委员会改为中共琼崖特别委员会。7月，琼崖特委将各县的革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军，总人数700余人，标志着琼崖党组织开始步入独立领导革命武装斗争的新时期。为配合秋收起义，9月23日，琼崖讨逆革命军进攻椰子寨，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。9月23日成为党领导的琼崖人民军队的诞生日。

同年底，琼崖特委领导根据地军民广泛开展土地革命，消灭根据地内的封建土地所有制，实行“耕者有其田”，掀起了土地革命高潮。1928年2月，琼崖工农革命军改称琼崖工农红军（琼崖讨逆革命军于1927年11月改编为琼崖工农革命军）。随着土地革命的发展，红军发展到1400多人，赤卫队发展到1万余人，党员发展到1.7万余人。

1937年全民族抗战爆发后，琼崖特委积极推动琼崖国共合作抗日，历经一年多艰苦谈判，于1938年10月22日达成合作抗日协议。12月5日，琼崖红军在琼山县云龙墟改编为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”（简称琼崖抗日独立队），下辖3个中队，300多人枪，标志琼崖抗日民族统一战线正式形成。

1939年2月10日，日军从琼山县天尾港登陆，入侵琼崖。为保存实力，国民党琼崖当局逐步撤退至五指山区。同日，琼崖抗日独立队第一中队迎难而上，在南渡江潭口渡口阻击日军，打响了党领导的琼崖抗日第一枪。在抗战中，琼崖党组织和抗日武装紧紧依

解放战争时期，琼崖特委正确处理“北撤”“南撤”问题。1946年4月，中共广东区委派员到琼传达琼崖独立纵队北撤山东烟台的指示（简称“北撤”）。琼崖特委和独立纵队司令部经过讨论，认为“北撤”问题不能采取简单执行或不执行的态度，而应做好两手准备。后来，由于国民党广东当局拒不承认琼崖党组织和独立纵队，“北撤”未能实行。8月和10月，广东区委两次派员到琼传达琼崖独立纵队和地方干部撤往越南的指示（简称“南撤”）。琼崖特委经过认真研究后，决定暂不执行“南撤”指示，向党中央发出《关于琼崖斗争成败关键问题的请示》。10月30日，毛泽东主席亲自拟稿，肯定和支持

### 琼崖党组织的创建和投身大革命的洪流

在海口召开，参加会议的代表有王文明、罗文淹、冯平等11人，代表全琼党员240多人，中共广东区委特派员杨善集出席会议并作指导。会议选举产生了中国共产党琼崖地方委员会，王文明任地委书记，这是党领导的琼崖革命运动的新起点。琼崖地委成立后，立即在全岛掀起大革命的高潮，工人运动、农民运动、青年运动、妇女运动蓬勃开展。

### 琼崖土地革命风雷

琼崖革命形势的蓬勃发展，国民党广东当局惶恐不安，1928年3月中旬派蔡廷锴率所部4000余人，对琼崖革命根据地进行“围剿”。由于敌强我弱，红军反“围剿”斗争失败，同年底琼崖土地革命转入低潮。时任琼崖苏维埃政府主席王文明带领红军及部分赤卫队、琼崖苏维埃政府直属机关等600余人转移到母瑞山，开辟革命根据地。母瑞山革命根据地的创建是琼崖革命由挫折转向复兴的新起点。

1929年2月和7月，琼崖特委机关两次在海口遭敌破坏，特委主要领导人相继牺牲。危急关头，时任中共澄迈县委书记冯白驹挺身而出，提议重建琼崖特委领导机构。同年8月中旬，琼崖各县代表联席会议在内洞山召开，及时重建了特委领导核心，是琼崖革命生死攸关的转折点。1930年1月，王文明病逝后，冯白驹接过领导琼崖革命的重担。

1930年4月，中共琼崖第四次代表大会后，掀起了琼崖第二次土地革命高潮。同年8月，琼崖工

农红军独立师（后正式命名为中国工农红军第二独立师）成立。1931年5月，红军独立师第三团女子军特务连在乐会县第四区成立。至1931年底，整个琼崖革命根据地已包括11个县的部分地区，人口超过100万，红军发展到2000多人，各县、乡基干队、赤卫队七八千人，成为当时国内有影响的革命根据地之一。

1932年7月，国民党广东当局派陈汉光率所部3000多人，对琼崖革命根据地进行第二次“围剿”。琼崖特委领导军民浴血奋战，但终因寡不敌众，反“围剿”斗争失利，土地革命再次陷入低潮，琼崖革命进入空前艰苦的时期。冯白驹带领100多人在母瑞山坚持了8个多月艰苦卓绝的斗争，1933年4月，冯白驹等25人突围回到了琼山县长泰村。随后，在琼文地区积极重建党的各级组织，恢复发展红军队伍。1936年5月，琼崖红军游击队司令部成立，为全民抗战爆发后建立琼崖抗日民族统一战线奠定了基础。

### 琼崖抗战的中流砥柱

靠群众，开辟了琼文、美合等抗日根据地，开展敌后游击战争，打击消灭敌人。新加坡、马来亚、泰国、越南和香港等地的琼崖华侨和港澳同胞，组织回乡服务团，投身琼崖抗日前线，作出了卓越贡献。

抗战进入相持阶段后，国民党顽固派不断掀起破坏团结抗战的逆流。1940年12月，琼崖国民党顽固派集中优势兵力向美合抗日根据地发动进攻，企图消灭琼崖特委、独立总队机关和主力部队。琼崖特委领导根据地军民给予坚决打击。经过一系列有理、有利、有节的斗争，彻底击退了琼崖国民党顽固派掀起的反共逆流。

### 夺取琼崖新民主主义革命胜利

持琼崖特委坚持琼崖斗争的决策。正确处理“北撤”“南撤”问题使琼崖革命根据地和人民革命武装得以保存下来，有力地牵制了国民党军队，策应了全国解放区战场，加速了琼崖解放的进程。

创建五指山革命根据地。早在抗战时期，党中央就指示琼崖特委要充分利用各种条件创建五指山区革命根据地。琼崖特委抓住1943年白沙起义失败后黎、苗族人民主动寻找共产党、接受共产党领导的有利时机，派出武装人员挺进五指山区，建立白沙抗日根据地。从1947年冬起，琼崖纵队集中兵力，分三路向白（沙）保（亭）乐（东）地区进军，全面开展建立五指山革命根据地工作。至1948年6月，琼崖纵队相继解放白沙、保亭、乐东全境，五指山革命根据地正式形成。五指山革命根据地的建立，使琼崖党组织和军队有了一个位处全岛中心、便于指挥全琼、进可攻退可守的牢固后方基地。

1948年9月至1949年7月，为配合全国解放区战场，大量消灭敌人，琼崖区委领导琼崖纵队（1947年5月，中共琼崖特委改称中共琼崖区委；10月，中央军委命名琼崖独立纵队为中国人民解放军琼崖纵队）实施了秋、春、夏季三大军事攻势，将长

1942年，侵琼日军调集精锐队伍和大批伪军，向抗日根据地疯狂“蚕食”“扫荡”。琼崖特委制定“坚持内线、挺出外线”的方针，带领根据地军民英勇反击日、伪军，把抗日战争推向全琼，陷侵琼日军于人民战争的汪洋大海之中。

琼崖是华南抗日游击区的主战场之一。琼崖抗日独立纵队（1939年3月，琼崖抗日独立队扩编为独立总队；1944年秋扩编为独立纵队）对日、伪军作战2200余次，毙、伤、俘敌5800余人，解放了五分之三的地区，解放区人口达100万以上，部队发展到7700多人，是琼崖抗战的中流砥柱。

期处于战略防御地位的琼崖革命武装斗争及解放战争引向战略进攻。

1949年底，国民党军节节败退，麇集在海南岛的国民党军总兵力达10万余人。同年12月18日，毛泽东主席作出“以四十三军及四十军准备攻琼崖”的命令。1950年1月10日，毛主席致电四野前委，指出海南岛与金门岛情况不同的地方是有冯白驹配合，并要求争取于春夏两季内解决海南岛问题。2月1日召开的海南岛战役作战会议，采纳了冯白驹的建议，确定了渡海作战采取“分批偷渡与积极准备大规模强渡，两者并重进行”的战役指导方针。在此基础上，渡海大军于1950年3月5日至4月1日两批四次潜渡琼州海峡，并在琼崖纵队和广大人民的有力接应配合下胜利登陆，后于4月16日发起大规模渡海作战，最终于5月1日解放了海南岛。

解放海南岛战役的胜利，开创了人民解放军渡海作战胜利的先例，彻底粉碎了蒋介石集团凭借琼崖作为苟延残喘和反攻大陆跳板的企图，使海南各族人民摆脱了深重的苦难、获得了解放。在中国共产党的领导之下，海南人民昂首阔步跨入社会主义革命和建设新的历史时期。